Radze wam zrobi¢ doswiadczenie, ktore troche
przypomina to, co zaobserwowal Zbyszek. Potrzebna jest
tylko kartka papieru i §wieca. W kartce, po $rodku,
zrébceie szpilka maty otworek. Zapalong $wiecg zblizcie do
$ciany. Co widaé na Scianie, gdy kartkg z otworkiem
wstawi sie miedzy $ciang i swiecg? Widaé plomien §wiecy,
a wlasciwie nie prawdziwy plomien, lecz jego obraz. Jest
on odwrécony, jego czubek jest w dole. W dodatku, kiedy
dmuchamy w prawdziwy plomies, jego obraz wychyla si¢
w n’z,lszq strong, jakby chciat nas oparzy¢. Dlaczego tak
jest? ‘

Przyjrzyjcie si¢ rysunkowi. Wiadomo, Ze aby na scianie
powstat obraz jakiego$ punktu, musi od tego punktu
dotrze¢ do $ciany promien §wiatta. Promienie $wietlne
dochodzace do $ciany od poszczegdlnych punktéw
plomienia krzyzujg si¢ w otworku. Dlatego obraz czubka
plomienia wypada ponizej obrazu dolnej jego czgsci.

Tajemnicza dziurka od klucza

Kiedy Zbyszek mial siedem lat, pojechat po raz pierwszy
na kolonie. Mieszkal tam wraz z innymi chlopcami,

w duzej sali, do ktdrej przylegata mala komérka bez okien.
Pewnego razu, bawigc si¢ w chowanego, ukryl si¢ Zbyszek
w komdrce. Bylo tam oczywiscie ciemno, jedyne $wiatto
dochodzito z sali przez dziurkg od klucza. Nagle Zbyszek
zauwazy! na $cianie, naprzeciwko drzwi, jasng plamke
wielkosci kartki pocztowej. Mogt w niej wyrdzni¢ dwa
poruszajace si¢ krazki. Tak go to zafrapowalo, ze
zapomnial o zabawie. Wrdcit do sali i opowiedziat o tym
kolegom. Razem prébowali odgadnag, co to bylo. W koncu
Zbyszek domyslit sie, ze to byly glowy kolegéw, ktorzy
siedzieli w oknie. Zeby si¢ o tym przekonaé, kazat im
machaé rekami. Zobaczyl wtedy podobne ruchy w plamie
na $cianie, ale... odwrécone. Wygladalo to tak, jakby
chtopcy machali rekami stojac do géry nogami! Zbyszek
byt wtedy za maly, zeby to zrozumie¢. Wytlumaczyt to
sobie dopiero pare lat péZnie;.
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Tym z was, ktorzy lubig trochg poeksperymentowac,
proponuj¢ zabawg w malarza portretéw. Niepotrzebny
jest do tego talent plastyczny, przyda si¢ natomiast spora
puszka (moze by¢ po ,,Ince”) lub pudetko odpowiedniej
wielkoéci, pergamin i gruby koc. W denku puszki nalezy
zrobi¢ maly otworek. Wieczko zdejmujemy i w tym
miejscu przymocowujemy kawatek pergaminu. Z tak
przygotowanym przyrzadem do portretowania wchodzimy
pod koc, wystawiajac tylko $cianke z otworkiem. Na
zewnatrz, w niewielkiej odlegtosci, siada osoba
portretowana, silnie o§wietlajac swoja twarz trzymang

w rece lampg. Na pergaminie powinien powsta¢ obraz
osoby portretowanej, zmniejszony i odwrécony. Wystarczy
go odrysowac i portret gotowy!
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Przyrzad, ktory opisalismy nosi nazwg ciemni optycznej
(po tacinie camera obscura). Stosowat go i w roku 1519
opisal jego dziatanie wielki artysta i wynalazca wioski,
Leonardo da Vinci. PéZniej ciemni¢ optyczna stosowali

1 inni malarze, migdzy innymi Canaletto, kiedy malowat
widoki osiemnastowiecznej Warszawy. Ciemnia optyczna
Jest podstawowa czeécia kazdego aparatu fotograficznego.

Zagadka dla krétkowidzéw

Mogg zdja¢ okulary (—6 dioptrii) i przeczytaé nagtéwki
w gazecie z odleglosci dwéch metréw patrzac przez malg
szparke migdzy palcami r¢ki przylozonej do oka.
Dlaczego?

Zamiast pergaminu mozna umie$ci¢ blone fotograficzna,
zmieniajac tym samym przyrzad do portretowania

w aparat fotograficzny. Taki aparat $wietnie nadaje si¢

do zrobienia na przyklad zdjecia rodzinnego, chociaz
wymaga to sporo hartu ducha zaréwno ze strony
fotografa, jak i oséb fotografowanych. Nalezy wybraé
pigkny, stoneczny dzien, ustawi¢ cztonkéw rodziny
przodem do storica i poczekaé nieruchomo par¢ minut.
Nastepnie w ciemnym pokoju wyjmujemy blone, ¥
wywolujemy jg i... patrzymy, czy co$ wyszto. Powodzenia!

Sposéb na niesforne ulamki

— Z tymi ulamkami to zupetnie nic nie wiadomo —
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narzekat po lekcji matematyki Janek. — Na przyklad

Wyglada nietadnie, w liczniku i w mianowniku strasza
takie duze liczby, ale jak si¢ dobrze przyjrzeé i poskraca¢:
przez 2, jeszcze raz przez 2, przez 7..., robi si¢ z niego

catkiem mily utamek, zwyczajne % Utamek z matymi

liczbami w liczniku i w mianowniku bardzo latwo

»rozdmuchac¢”. Na przyktad % mozna rozszerzy¢ do &

136
mnozac licznik i mianownik przez 17. Ale badz taki
madry i skré¢ olbrzyma, zeby si¢ zrobit przyjemny
i zgrabny. Skad mam w edzieé, ze trzeba licznik
i mianownik podzieli¢ pirzez 17? O, mam tutaj taki

okropny utamek _11_(;_’11_:’; Od godziny prébuje go skrdcié

i wciaz nie wiem, czy si¢ da, czy nie.

— A ja mam spos6b na twoje utamki — pocieszat Janka
Andrzej. — Zabierzemy si¢ do nich zupetnie inaczej,

nie bedziemy na oflep szukali, przez co mozna by skrécié.

Zastanow si¢ na przyklad, czy mozna skréci¢ ulamek :;IT; ?

— Chyba nie... Tak mi si¢ wydaje, ze nie.

— A dlaczego tak ci si¢ wydaje?

— No, bo migdzy licznikiem i mianownikiem jest bardzo
mala réznica, tylko 1 — niepewnie powiedziat Janek.




*d

— Bardzo stusznie. Zwrdcites uwage na wazny fakt:

jezeli jakie$ dwie liczby dziela si¢ przez wspdlny dzielnik D,

to ich réznica tez musi si¢ dzieli¢ przez D. Wida¢ to
dobrze na osi liczbowej.

Duzymi kropkami oznaczyliSmy liczby podzielne przez D,
a wiec 0, D, 2D, 3D, 4D, 5D itd. Rysunek pokazuje, ze
réznica dwdch takich liczb tez dzieli si¢ przez D.
Uzasadni¢ mozemy to w ten sposéb: jesli liczba a dzieli
si¢ przez D, to a = k- D; jesli liczba b dzieli si¢ przez D,
tob = m- D. Wobec tego a—b =k -D—m* D =

= (k—m)- D, a to oznacza, ze a—b tez dzieli si¢ przez D.
Mogliby§my nawet udowodni¢ takie twierdzenie:

Liczby a oraz b majq taki sam najwigkszy wspolny
dzielnik, co liczby a—b oraz b.

Skorzystamy z tego twierdzenia, zeby skroci¢ utamek %

Obliczmy réznicg 136—119 = 17 i zamiast szuka¢
najwiekszego wspolnego dzielnika dla liczb 119 i 136
poszukamy go dla liczb 17 i 119. Nietrudno si¢ domyslec,
ze jest nim 17. Rzeczywiscie, po podzieleniu otrzymamy
136 = 17-8i1119 = 17-17.

Co robimy Liczby

l Najwigkszy wspoOlny dzielnik “

1073 | 1517 | nie wiemy jeszcze jaki

15171073 = 444 444 | 1073 | nie wiemy jeszcze jaki

1073 —444 = 629 444 629 | nie wiemy jeszcze jaki

629—444 = 185 185 444 | nie wiemy jeszcze jaki

444—185 = 259 185 259 | nie wiemy jeszcze jaki

259—-185 = 74 74 185 | nie wiemy jeszcze jaki
185—-74 = 111 74 111 | mozemy sprobowac roziozy¢...
111-74 = 37 V 37 74 | juz si¢ domyslamy

74—-37 = 37 37 37 | wiemy: 37! -

Sprawdzmy jeszcze, co si¢ stanie, gdy wezmiemy do

obliczen utamek nieskracalny, na przyklad % . Obliczenia

zanotujemy, jak poprzednio, w odpowiedniej tabelce:

Co robimy ‘ Liczby | Najwiekszy wspoOlny dzielnik
12 17 ?
17-12 =5 5 12 ?
12-5=17 5 7 2
7-5=2 2 5 2
5-2=3 3 2 ?
3-2=1 2 1 1

Okazuje sig, ze najwigksza i jedyna liczba, przez ktora
si¢ dzielg i 12, i 17, jest 1. Nie mozna wigc skroci¢

ulamka % Jest on nieskracalny.

Mamy wigc sposéb na znalezienie najwigkszego wspdlnego
dzielnika liczb 1517 i 1073. Trochg¢ liczenia i uproscimy
twdj okropny ulamek. Nie powinno nam to zajaé nawet
pigciu minut.

Obliczenia i ich wyniki zapisywa¢ bedziemy po kolei

w tabelce. W kazdym nast¢gpnym wierszu tabelki (tam,
gdzie napisali$my ,,liczby”’) zamiast liczb z poprzedniego
wiersza wpisywa¢ bedziemy inne dwie liczby: mniejsza

z liczb, ktdére byly wyzej, oraz ich réznicg. Liczby beda sig
zmienialy, ale ich wspdlny dzielnik bedzie ten sam.

Podziel teraz licznik i mianownik przez 37 (badZ spokojny,
na pewno da si¢ podzieli¢) i skr6¢ utamek, nad ktérym

si¢ tak dtugo meczyles.

Jesli macie ochote — drodzy Czytelnicy — to skréccie
utamek Janka. Cierpliwi moga si¢ przekona¢, ze wszystkie
liczby napisane w tabelce przez Andrzeja dzielg si¢ przez 37.
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Dla wszystkich, ktorzy chcieliby sprawdzi¢ nowa metodg
skracania ulamkéw, przygotowali§my przyktady takich
specjalnych ,,obrzyméw”’. Przekonajcie sig, ze zwykla
metoda nie fatwo bedzie je skrdcic:

1139 7387 2501 403

6499 7921° 2911’ 713°

Malq «Delte» opracowali: Przemyslaw Nowicki i Daria Ziemiriska.



